

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves Santo 12 de Abril de 1900

Año XXIX. Núm. 3.129



COPIOSA APUD EUM REDEMPTIO

(Psal. 129)

Es del todo cierto, por ser verdad revelada, que Jesucristo padeció y murió en su calidad de hombre. Pero cometería grave atentado contra la fe, quien afirmara que en la cumbre del Calvario fué crucificado por nuestra redención un hombre, bien que ese hombre se hallara unido á la Divinidad. La víctima sacrificada por los pecados de los hombres en la ensangrentada cima del Gólgota era un Hombre Dios. Tan erróneo es afirmar que era un hombre, como afirmar que era un Dios: ni era sólo hombre, ni era sólo Dios: era Hombre y Dios á la vez, en una sola Persona, formando el Dios y el Hombre un sólo individuo, un centro único de acción moral, de responsabilidad, de imputabilidad, de merecimiento. El Crucificado no era un hombre, no era un Dios, no era un hombre y un Dios; era un Hombre-Dios: era uno como sujeto, como individuo, como persona, como principio espiritual y responsable de vida humana y vida divina, porque eso uno es Hombre y el mismo uno es Dios, sin distinción subjetiva, personal, individual, á pesar de la diversidad de las naturalezas humana y divina, regidas ambas por el mismo uno que en sí las concreta, las determina, las individualiza, sin atentar á su integridad sustancial, entitativa. Por esto ese uno es hombre y Dios, es creado y eterno, es pasible é impasible, es débil y omnipotente; obrando en su naturaleza humana, produce actos humanos, obrando en su naturaleza divina, produce actos divinos; pero los actos humanos y los actos divinos radican en el mismo principio determinante, son del mismo sujeto responsable, proceden de la misma persona que por igual los informa y dirige.

A la luz de estas observaciones contemplamos por un momento á la augusta Víctima que agoniza clavada en la Cruz del Calvario. Vemos que es hombre y sabemos que á la vez es Dios. Porque es hombre sufre y puede morir; porque es Dios, esos sufrimientos y esa muerte suponen la mas sublime y voluntaria de las abnegaciones. Pudo evitar la prisión, la sentencia, los tormentos, la injuria afrentosa, el patíbulo: no quiso, se resignó á ellos, porque ha tomado á su cargo glorificar al Padre Eterno y salvar á los hombres. Porque ese hombre moribundo, desgarrado, jadeante en sus últimos estrechamientos, era Dios, previó con claridad la situación aflictiva, amarguísima, humillante en que se halla, y la aceptó de antemano, y se resignó libremente á ella, sabiendo y pudiendo evitarla, y esa aceptación voluntaria es

hija de su amor al Padre y de su amor á los hombres, porque quiere que el Padre sea conocido y alabado por los hombres y que los hombres logren la felicidad y la vida eterna del Padre. Al servicio de esa caridad inmensa, que sólo mira al honor del Padre y al bien eterno de los hombres, ha puesto su abnegación infinita, permitiendo y tolerando resignación que el Dios sea perseguido, ultrajado, crucificado vilmente, al serlo el hombre, porque uno mismo es el hombre y el Dios, y sobre el mismo y único sujeto recaen los insultos y los atropellos. No puede concebirse ni grandesa mas sublime en la caridad, ni abismos mas insondables en la abnegación. En la Cruz de Cristo se abrazaron la caridad mas viva y ardiente con la abnegación mas espontánea y profunda, y desde entonces fueron la caridad y la abnegación conocidas en el mundo; pero como nacieron gemelas, no pueden vivir separadas, no dándose caridad verdadera sin abnegación, ni sin caridad abnegación verdadera, ni abnegación y caridad sino en los brazos de la Cruz. Caridad, abnegación, Cruz: he ahí tres palabras que sintetizan toda la moral practicada y predicada por el Redentor de los hombres: caridad, que es el amor á Dios y á los hombres, pero amor basado en la abnegación, esto es, en la renuncia del propio bien, de los propios derechos de las propias complacencias, y, además, contrastado con la Cruz, esto es, hecho efectivo á pesar de los trabajos y penalidades y sacrificios que imponga ó recame su cumplimiento.

Siendo nosotros seres sensibles y no pudiendo alcanzar el conocimiento de lo espiritual, sino depurándolo por la abstracción de los elementos sensibles en que se nos presenta envuelto, fácilmente admiraremos la caridad de Cristo que en honor del Padre, y por bien nuestro, muere desagrado en lo alto de un infame madero; pero la verdad es que, para el alma de Cristo, fué el sacrificio de la Cruz mucho mas llevadero que el sacrificio de la abnegación. Contemplemos á Jesús en uno cualquiera de los momentos de su pasión: sea la coronación de espiuas; al cómo fué atropellado, abofeteado, escupido, coronado de punzantes espiuas, y cómo á golpes de caña se le hincaban éstas en las sienes y cráneo, desangrándolo horriblemente y produciéndole indecibles dolores, no acabamos de espantarnos ante una caridad tan fina y tan intensa que así busca á costa de tanto sacrificio el honor del Padre y el bien de nuestras almas. Pero detengámonos ante la reflexión de que ese hombre tan maltratado, tan atribulado, tan afligido, es Dios verdadero, que antes de llegar al extremo á que lo vemos reducido, conocía las maquinaciones de sus enemigos, sus proyectos, sus medios de acción, leía sus pensamientos, sorprendía sus intentos, disponía de sus voluntades, y con facilidad suma podía desconcertar-

los, burlar sus proyectos, evitar sus persecuciones, sustraerse á sus iras, podía inutilizarlos, podía castigarlos, podía aniquilarlos, podía hacer ostensible su omnipotencia de modo que todos, desde Pilatos que habitaba el Pretorio hasta Barrabás que blasfemaba en el calabozo, se le sintieran y prosternados y tímidos adoran su majestad soberana. Podía haber logrado todo esto con sólo su querer, ó valiéndose de los elementos, ó disponiendo de sus Angeles, ó actuando directamente sobre las inteligencias y los corazones, ó manifestando como en el Tabor, los resplandores de su divinidad inaccesible. Y no por eso hubiera quedado Dios sin honor y el hombre sin remedio. Y con todo se entregó á sus enemigos como si la impotencia fuera su único recurso. ¿Qué pensaban de él los que le injuriaban y atormentaban y se burlaban haciéndole rey de escarnio y le golpeaban al saludarle sarcásticamente como á rey de los judíos? ¿Qué pensaban, qué sentían los que esto presenciaban? ¿Qué pensaban y sentían los que á este extremo le habían traído? ¿Qué pensaba y sentía el Pretor? Lo que todos pensaban y sentían Cristo lo estaba viendo: veía que á los unos les inspiraba compasión y lástima; que á otros inspiraba desprecio; que éstos le tenían por un loco, los otros por un fanático, otros por un blasfemo, otros por un infeliz, otros por un criminal, todos por un impotente que no había sabido evadir las garras del humano poder, nadie por quien realmente era, ni aun por un hombre de cualidades eminentes. Podía en un momento cambiar todos aquellos pensamientos, rectificar todos aquellos falsos juicios, y lograr la rendición de todas aquellas voluntades. Pero no quiso, atento sólo á la mayor gloria del Padre y al mayor bien de los hombres. Puso á servicio de su caridad inmensa una abnegación infinita.

Nadie sospechaba que fuera Dios el que así era maltratado y escarnecido como hombre. El sujeto único que hay en Cristo es de todos desconocido, desconsiderado, menospreciado, ultrajado y con sólo revelarse se atraería el homenaje de todas las inteligencias y de todos los corazones. ¿Puede haber abnegación comparable á esa abnegación? Si el sacrificio cruento de la Cruz nos predica el grande amor de Cristo, ¿cuánto mas lo predica el sacrificio in-cruento de la abnegación? Porque la paciencia de aquellos dolores de la Pasión y Muerte radicaba en el alma humana de Jesús, única hipostática ó personalmente á la Divinidad; pero la resignación á las humillaciones, desconsideraciones y afrentas, hay que buscarlas en la misma hipóstasis, en el sujeto, en el individuo, en el Verbo divino; y aunque éste no sufría, por ser de naturaleza impasible, las sufría el alma de Cristo, tanto mas intensamente que los tormentos corporales, cuanto apreciaba mas la naturaleza divina

que la naturaleza humana regidas ambas por el Verbo, y formando ambos un mismo individuo. En la abnegación, mas que en la Cruz, halló sus inefables amarguras el alma benditísima de Cristo.

Y no se reparó que por ser Cristo, Dios y Hombre, no tenía necesidad de extremar tanto sus dolores y sus humillaciones, pues que todos sus actos eran infinitamente meritorios. Ya hemos dicho que la Cruz y la abnegación eran hijas de la caridad, y la caridad nunca se limita á lo necesario, sino que siempre se extiende á lo posible, siendo infinita la intensidad de sus expansiones. Y como la caridad de Cristo era la caridad esencial, reclamaba sufrimientos sin medida, abnegación sin limite. Estamos en los dominios de la caridad, no en el terreno de la necesidad y de la justicia. Estas no podían reclamar ni un dolor, ni una humillación del Hombre-Dios; pero la caridad invocó todos los dolores y todas las humillaciones, hasta saturar el alma de Cristo, precisamente porque siendo Cristo, Dios, su caridad era infinita. El alma de Cristo, agradecida á la divinidad que la regia é informaba, y que por la union hipostática la había elevado á la categoría de divina, quería y ansiaba y procuraba el honor de Dios, sin limitación, sin tasa, con toda su energía, con toda su intensidad sustantiva, y siendo conductores al honor de Dios y al bien del hombre, los sufrimientos y las humillaciones que hablan de desagrar al Eterno y redimir y santificar á los humanos, se sometió con amor á cuantos sufrimientos y humillaciones pudieron las criaturas proporcionarle. Ni quería, ni podía padecer ó humillarse menos, porque su caridad era infinita.

Tenía Cristo inteligencia humana, porque era hombre verdadero; pero su conocer era divino, porque era verdadero Dios; y por lo tanto, no sólo sabía de un modo general que los hombres habían ofendido, ofendían y habían de ofender á Dios, y se proponía dar á Dios satisfacción por los pecados en conjunto; sino que conocía y tenía presentes todos y cada uno de los pecados cometidos y por cometer, viéndolos en su realización individual, en su modo de ser concreto, con todas sus circunstancias personales, de lugar, de tiempo, de causa y efecto, como si uno á uno delante de él se estuvieran cometiendo, sin que á su vista se ocultase ninguna particularidad de ninguno de ellos.

Y por todos y por cada uno quiso satisfacer, teniéndolos todos presentes al padecer y humillarse, y aplicando merecimientos propios á cada uno de ellos, por manera que el Eterno Padre quedara desagrarado y satisfecho, no de la humanidad en general, sino de cada uno de los hombres, y los viera y mirara en lo sucesivo con amor, ya que si ofensas recibía de ellos, recibía satisfacciones condignas en nombre de ellos.

Más: quiso que esos pecadores pudieran aplicarse personalmente esas satisfacciones y esos merecimientos, como si personalmente los hubieran contraído, y á este fin pidió y obtuvo la institución de la Iglesia y de los Sacramentos, por los cuales el hombre se apropia los méritos de Cristo. Más todavía: quiso que todos y cada uno de los hombres, en cualquier momento de su existencia, pudieran alabar á Dios y salvar su alma para continuar esas alabanzas por toda una eternidad y vivir la vida de Dios y ser felices con la felicidad de Dios, y pidió para este fin las gracias y auxilios que cada redimido puede necesitar en cualquier momento de su vida, y mereció esas gracias, aplicando á nuestras necesidades sus dolores y humillaciones.

Todo el honor y toda la gloria que á Dios darán las criaturas en el tiempo y en la eternidad, fueron obra y premio de los sufrimientos y abnegación de Cristo. Nada grato y digno de Dios se ha ejecutado ni ha de ejecutarse, ni en el tiempo ni en la eternidad, ni por el hombre ni por los espíritus angélicos, que no haya sido previsto, querido, procurado y merecido por el Redentor divino. No quiso poner límites á sus sufrimientos y á sus humillaciones, porque no los reconocía la caridad infinita de su Corazón adorable, ansioso de la gloria del Padre y del bien eterno de las criaturas racionales. Repitamos, pues, con el salmista: *Copiosa apud eum redemptio.*

E. LLANAS, *Escolapio.*

DOLOROSAS

Á JESUCRISTO EN EL PRETORIO

Jesús, Jesús amado, tus dolores
Sobre todo me son sentidos.
Prenda fuiste, al bajar, de los amores
Á la raza del hombre; y hoy heridos
Por su loca impiedad tus miembros todos,
La tierra riega con la santa sangre.
¡Con cuán distintos modos
Tú y nosotros nos vemos! en tí el hambre
De padecer por perdonar te apura:
Y en nosotros se ve la gran locura
De la soberbia humana, que devora
La humanidad de Dios en los tormentos
Sin saber esta hora
Pronto Jesús, á ver los elementos
Mostrar duelo y pesar por sus pesares;
¡Oh locura cruel! ¡Oh ingrata tierra!
¡Por qué no alcan los mares
Las olas espumosas, y el círculo que cierra
Este terreno seco en que se goza
La raza impía en idolatrar al Justo,
Con su bramir no estrecha y le destroza.
(E. Ojero de la Cruz.)

ECCE-HOMO (FRAGMENTO)

Vedle allí cómo sale del Pretorio
Vertiendo sin gemir, sangre inocente,
Con un manto de púrpura irrisorio,
Con corona de espinas en la frente.
Mostrando un ceño de silvestre caña,
Ligadas ambas manos bienhechoras,
Sudorosa la faz que el duelo empaña,
Tristes los ojos entre dos auroras!
Y todo sin quejarse lo ha sufrido;
Viles azotes, bárbaros ultrajes,
Manos que sus mejillas han herido,
Salivas y blasfemos homenajes
Y ese á quien villipendia turba impía,
Varon de sufrimiento y de dolores,
Vendrá en las nubes al postrero día
Rey de reyes, Señor de los señores.
Y al verle, de esperanza sin asomo,
Premio dar á las almas inocentes,
Direis desesperados: ¡Ecce-homo!
¡Será allí el llanto y el crujir de dientes!
(Antonio Arnau.)

LA CALLE DE LA AMARGURA

SONETO

Con la cruz sobre el hombro y agobiado
Va Jesús al Calvario que aceptara
El redimir al hombre que faltara
A lo que el Creador le hubo ordenado.
Pálida y con el pecho destrozado
A su afligida Madre se encontrara,
Mas las turbas le impiden se acercara
A aquel Ser de su pecho tan amado.
El alma de la Madre immaculada
Traspasado quedó viendo á su Encanto
En una situación tan angustiada.
Y marchando tras El vertiendo llanto
Desea aliviar con su mirada
El dolor de su Hijo Sacrosanto.

Juan Morales Cano, *Pbro.*

FÉ Y PIEDAD

Allá, en la cumbre del Gólgota,
junto al cielo que la besa;
firme y segura la planta
en la dura y ágría tierra;
abiertos los fuertes brazos
á cuantos creen y esperan,
allá está la Cruz bendita
y allá está, clavado en ella,
hundida en el santo pecho
la venerable cabeza,
el Hijo de Dios, que expira
sin exhalar una queja.

Abrazada al toscos leño,
signo de muerte y de afrenta,
alzando al cielo los ojos
que las lágrimas anegan,
la amorosa y dulce madre,
del mundo y del cielo Reina,
llora á Jesucristo, al Hijo
que nació de su pureza.
Jamás al mar proceloso
llegó tempestad más récia
que esa tempestad rugiente
que en su corazón resuena.
Es, el duelo de María,
grande como su inocencia,
más, á Dios, ferviente implora
y humilde ante la suprema
permisión del Sér que todo
lo puede, rige y ordena,
resignase aquella Madre
que gimió en llanto deshecha.

Corazón: late agitado
por amor ó por clemencia.
Alma: elevete hasta Cristo;
que la fé tu guía sea;
llega á aquella Cruz que, abiertos
sus brazos, llama y espera.

JULIO MARTINEZ LECHA.

EL CRUCIFIJO DE MI HOGAR

Con religioso amor guardo una talla
que representa á Cristo cuando, inerte
y ya sin fuerzas, en la cruz batalla
con las fieras congajas de la muerte.

Sin forma escultural, tosco, mal hecho;
pero la sola herencia que el mundo
mi madre, desolada, al pie del lecho
recibió de su padre moribundo,

ese Cristo sin arte y sin historia
fue para el pobre hogar que le dió abrigo,
urna de bendición, fuente de gloria
y mundo, si, pero inmutable amigo.

El, en la adversa y próspera fortuna,
avivó la piedad de mis abuelos,
doró sus dulces sueños en la cuna
y les mostró la senda de los Cielos.

El les dió un corazón entero y sano,
nunca sobresaltado por el grito
del pertinaz remordimiento humano
que acosa al criminal con su delito.

El calmó su angustiado pensamiento
en las horas sin fin de la agonía,
y recogió su postrimer aliento
y su última mirada incierta y fría.

Por El, cuando la hambrienta sepultura
aquel honrado hogar dejó vacío,
tuvieron ¡ay! sus hijos sin ventura
á quien llamar llorando: —¡Padre mío!

G. NÚÑEZ DE ARCE.

TELEGRAMAS

París 11.

Participan de Barkly Eart que la policía del Cabo ha conseguido detener varios jefes de la sublevación.

Al «Daily Telegraph» telegrafian que han sido movilizadas dos baterías de artillería con destino al Africa del Sud. Este telegrama es de Anderssot.

La prensa da la noticia de que Inglaterra ha comprado 50 000 caballos á los Estados Unidos.

El corresponsal de «The New York Herald» en Londres dice que el simple examen de la situación del Africa del Sur demuestra el invicto valor y la evidente audacia de los boers, al mismo tiempo que la incapacidad de los ingleses para molestarles.

Todas las regiones del Este y Sudeste del Orange escapan por completo á las autoridades inglesas.

El general Brabant está casi bloqueado en Wepperner y el general Gatacre no ha podido guardar las comunicaciones entre la ciudad del Cabo y Bloenfontein por ferrocarril.

«The Daily Telegraph» publica un despacho de Bloenfontein anunciando la llegada de algunos trenes conduciendo ropa y víveres en abundancia.

El generalísimo Roberts ha dado órdenes energéticas á fin de que se llenen de provisiones todos los almacenes.

La avanzada inglesa ha descubierto la presencia de numerosas patrullas transvaalenses cerca de Weppener al Oeste de Bloenfontein.

Un telegrama de Bloenfontein dice que se ha confirmado la existencia de importantes fuerzas enemigas cerca de Dunkspoort.

Agrega el mismo despacho que otro destacamento boer se halla mas cerca de aquella capital.

Los ingleses construyen fuertes trincheras alrededor de Bloenfontein.

Un despacho de Ladysmith que publica «The Daily Mail» dice que los boers avanzan hácia el Sud de aquella plaza.

Anuncia que los transvaalenses están artillando tres pueblos inmediatos á Ladysmith, con objeto de cercarla.

Londres — El «Daily News» ha recibido también un telegrama de Pretoria, en el que se confirma la derrota y las pérdidas sufridas por los ingleses en Meerkatsfontein.

El «Herald» dice que la batalla referida se dió el día 7; pero el «Daily Telegraph» cree que se trata del combate de Reddesburg, si bien hace observar que éste se verificó el día 4 y no el día 7 del actual.

Gacetilla

El impuesto de Consumos

LOS CUPOS

Confirmando la gacetilla que publicamos en nuestro número del jueves último, anticipando la derogación del decreto de 28 de Noviembre de 1899 sobre los cupos de Consumos, reproducimos á continuación la parte dispositiva de las nuevas reglas dictadas por el ministerio de Hacienda para el señalamiento de dichos cupos. Dice así:

«Artículo 1.º Queda sin efecto el Real decreto fecha 28 de Noviembre de 1899, mandando aplicar los «Resulta-

dos provisionales» del censo de población de 1897 al impuesto de Consumos para el señalamiento de los cupos obligatorios, y en su consecuencia se establecen, para las poblaciones menores de 30.000 habitantes, los cupos forzosos que han satisfecho hasta 31 de Diciembre último. Subsistirán, sin embargo, los cupos señalados en 30 del citado mes de Noviembre, respecto de los pueblos que obtuvieron rebaja en ese señalamiento.

Art. 2.º Quedarán sin efecto los repartos adicionales que se hayan formado en virtud del artículo 2.º del Real decreto de 28 de Noviembre de 1899, reintegrándose á los contribuyentes en el segundo trimestre del actual año y aplicándose las tarifas que correspondan según la base de población, deducida del censo de 1887 respecto de los Municipios cuyo antiguo cupo se restablece.

Art. 3.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto.

Fúndase este decreto en que una ley de 3 del actual impone la necesidad de esperar á que se conozcan los resultados definitivos del nuevo censo de población para fijar nuevos cupos forzosos de Consumo.

Por lo que á Menorca se refiere, debemos celebrar la oportunidad de esas disposiciones, pues que así no cabe temer nuevas exacciones en los tributos de Consumos ya de sí harto crecidos.

El poder atractivo que en los corazones ejerce el gran misterio del día, consérvese siempre en su plenitud en la población fiel de esta ciudad. Así se han celebrado los Divinos Oficios con la gran solemnidad propia del día, rebotando de fieles la iglesia de Sta. María, á cuyo solemne acto han asistido además, el Ayuntamiento presidido por el Sr. Delegado del Gobierno, representaciones de las dependencias civiles y congregaciones religiosas.

El sermón, á cargo del predicador cuaresmal P. Saturnino Uriós, ha revestido tal carácter de unión y elevación de pensamiento, que ha cautivado la piadosa atención del inmenso auditorio.

Terminada la función religiosa la Corporación Municipal, presidida por la Congregación de S. Cornelio y mayordomos de las cofradías, ha visitado los Santos Monumentos.

También ha efectuado la Santa Visita el personal de las dependencias civiles.

Sobre la una la han practicado el Excelentísimo Sr. General Gobernador militar acompañando á S. E. representaciones de los Cuerpos é Institutos de la guarnición.

Asimismo han visitado los Santos Monumentos el Sr. Comandante de Marina y personal á sus órdenes, la marinería de la Sección Torpedista y la dotación del cañonero «Yañez Pinzon».

Mas tarde han verificado dicho acto las fuerzas de la guarnición.

Con motivo de la festividad de estos días, en los buques surtos en este puerto ordean sus banderas á media asta.

El día se ha presentado espléndido, contribuyendo á la agradabilidad general con que se celebran dichas fiestas religiosas en esta ciudad.

Las plantillas militares que han quedado fijadas por consecuencia de los nuevos presupuestos que rigen desde 1.º de este mes, contienen el total de jefes y oficiales siguientes:

Estado mayor, 163.—Alabarderos, 40.—Infantería y Estado mayor de plazas, 5 005.—Caballería, 1.226.—Artillería, 951.—Ingenieros, 402.—Carabineros, 654.—Guardia civil, 899.—Administración militar, 709.—Sanidad militar: medicina, 455.—Sanidad militar: farmacia, 72.—Cuerpo jurídico, 57.—Veterinaria militar, 148.—Equipación militar, 70.—Oficinas militares, 258.—Brigada topográfica, 14.—Coladores de fortificación, 88.—Clero Casrense, 222.

Total, 12.433.

Y como el total de jefes y oficiales de las escalas activas es de unos 16.000, resultan excedentes sobre 3.500.

Y además unos 8.000 de las escalas de reserva.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano y darle la enhorabuena a nuestro amigo y paisano el Teniente de infantería D. Lorenzo Lafuente, llegado en el vapor correo «Ciudad de Mahón».

Atendiendo a la gran festividad que implica el Viernes Santo, mañana no publicaremos número.

Para reponerse de carbon, amarró ayer sus cabos en el Arsenal de este puerto el cañonero «Vicente Yañez Pinzon».

La venida del «Pinzon» obedece a tener que tomar a remo que el torpedero «Castor» estacionado en este puerto y conducirlo a Cartagena.

El «Pinzon» si el tiempo lo permite cuenta zarpar del sábado al lunes próximo.

Para extinguir condena en la Penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II, custodiados por la Guardia civil, han llegado siete corrigendos militares en el vapor correo de hoy.

Como consecuencia de las economías introducidas en los presupuestos, ha sido necesario que los batallones de infantería de marina queden sólo de 150 hombres, que es la fuerza considerada indispensable para atender a las necesidades del servicio.

El resto de fuerzas que exceda de este número, serán licenciadas por tiempo ilimitado.

En Algeciras ha correspondido el premio gordo de la Lotería verificada en Madrid el día 10.

Nueve décimos fueron expendidos en Algeciras y el restante en Madrid.

Entre los agraciados figuran comerciantes, obreros, taponeros, empleados en el ferro-carril y gran número de personas necesitadas.

En el vapor-correo ha llegado la Compañía cómica lírica que debe actuar las próximas Páseuas en nuestro Coliseo.

Se nos ruega la inserción del siguiente escrito:

«UN MAHONÉS DESGRACIADO

Este infeliz se llama D. Cipriano Villalonga, pobre é inútil de nacimiento, pero que Dios lo ha dotado de buena capacidad musical; y me propongo en estas líneas darlo á conocer á los buenos mahoneses, para que no quedé tan buena disposición oculta, y tratemos

todos unánimes en protegerlo como podamos.

Hace unos dos meses entregaron al músico mayor del Regimiento de Baleares D. Leon Pérez, una «Gavotta», composición musical para piano; éste la examinó detenidamente, chocándole que estuviese perfectamente fraseada y ritmada, como así mismo bien armonizada; y donde mas le llamó la atención fué en que, no habiendo estudiado con maestro alguno el piano, pudiese el autor tener tan correctamente escrita, lo que demuestra conoce muy bien dicho instrumento.

Una vez que se cercioró de quien era el tal individuo, suplicó se le presentase en su casa, lo cual hizo el tal Villalonga, acompañado de una docena de composiciones originales de él mismo.

Entre ellas hay de notable mérito, como lo es una marcha fúnebre, que el Viernes Santo tocará por primera vez la música del Regimiento, en la que el autor demuestra buen gusto, sentimiento de lo que hace, y donde emplea procedimientos que jamás ha estudiado.

Es de notar que hace cinco ó seis años que escribió sus primeras composiciones, sin que tuviese la menor idea de lo que era armonía ni me odia, ni frase, ni cosa parecida.

Otra composición es un coro á voces solas, el cual cedió á nuestro Diputado á Cortes Sr. Prieto, y que lleva por título «A la Libertad»; (cuya letra es original de D. B. Fabregués).

Otra de ellas es un hermoso wals, donde empleó procedimientos nada comunes, tratando de sacar efectos dentro de la armonía y donde demuestra una capacidad, como si se tratara de un maestro de nombradía.

Tiene dos bonitos pasos dobles; y sólo diremos que no hay necesidad de que le inspire un solo sonido de los que su inspiración ha vertido.

Lo último que ha escrito es un «Gallo» para piano; y lo único que de él podemos decir es que la me odia es elegante, que la frase ordinaria la lleva perfectamente, guardando sus fragmentos y miembros; que observa los tres principios, Tonal, Rítmico y Estético, que modula con perfección, y observa las cadencias y ritmo de la composición cual si lo hiciese un perfecto compositor.

Mahoneses!: es una lástima que este desgraciado viva de la caridad incompleta, digo esto, porque la comida del mediodía se la dan en la Misericordia (ó casa parecida); mas para cenar y mal vestir necesita su madre trabajar, y con todo su trabajo no llega para atender á estudios de ninguna especie.

Expuestas estas razones que la mayoría del pueblo ignora, no vacilamos en manifestaros que hay una persona competente, que se le ha brindado á darle los estudios completos de Harmonía superior y de instrumentación, en una palabra, todo aquello que sus fuerzas alcancen, además le dará el papel necesario.

Lo único que ahora necesitamos es un piano usado, donde pueda el señor Villalonga completar sus estudios harmónicos, como así mismo el estudio práctico de dicho instrumento.

Responderán los mahoneses ricos y pobres á tan humanitario proceder? Pues si tal beneficio llega á realizarse, empezaremos por subscribirnos con una peseta.

Si alguna persona pusiera en esta suscripción mayor cantidad de dos pesetas, el Sr. Villalonga le regalará una pieza de las que tiene hechas, siempre que cualquiera se la pida ó indique que la desea, en cuyo caso se la entregará manuscrita.

Un forastero, casi mahonés.

Cotización oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Madrid 11, 4 t., 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, Billetes Hip. Cub., Idem id. del 90, Acciones Banco España, Comp. Arrend. Tabacos, Aduanas, Filipinas, Berlín, París á la vista, Londres á la vista, Idem á 60 días vista, Idem á 90 id. id.



Sería injusto sostener que entre nosotros se descuida la higiene de los dientes, como ocurre en otros muchos países; hay muchos que usan pastas ó dentíficos sin embargo, á pesar de esto, cuántos se quejan de dolor de muelas ó tienen los dientes picados! ¿Sabéis por qué? Sencillamente porque la mayor parte de los dentíficos en boga carecen de toda virtud para la salud de la boca y de la dentadura.

Las últimas investigaciones de médicos eminentes han demostrado de la manera mas evidente que la destrucción de los dientes es debida á diminutos animalculos (microbios) cuya acción origina una fermentación y la caries que los corrompe y carcome lenta pero seguramente. Los mas de los dentíficos usados hasta el presente pueden, es cierto, limpiar superficialmente la boca y quitar los restos de alimentos; pero son del todo impotentes para contrarrestar la fermentación y la caries, que sólo se pueden vencer, como está plenamente demostrado, por el uso de un antiséptico dentario. Un antiséptico legítimo y activo, cual lo es el nuevo producto Odol, preserva por completo la boca y los dientes de caries y de putrefacción. Recomendamos, pues, y con la mejor buena fe á cuantos deseen conservar su dentadura hermosa y sana se sirvan diariamente del Odol. El Odol tiene además un sabor agradable, y refresca la boca de una manera extraordinaria. Se expende el Odol en todas las buenas Droguerías, Perfumerías y Farmacias.

El frasco de Odol cuesta Ptas. 2 y Ptas. 3'50.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Zenón y Victoria mártires y Julio papa.

Santo de mañana.—S. Hermenegildo rey de Sevilla mártir.

Cultos.—Mañana Viernes Santo, en Santa Maria á las 6 de la mañana sermón de Pasión á cargo de D. Jaime Tutzó, Presbítero M. A., á las 9 y media se dará principio á los Divinos Oficios, con el solemne canto de la Pasión del Señor según el evangelista S. Juan, adoración de la Santa Cruz con música brillante composición del difunto Sr. Andrea Pbro., procesion y demás sagradas Rúbricas, rezo de vísperas. Por la tarde, á las 4 rezo de Completas, Oficio de Tinieblas solemnes con las Lamentaciones cantadas por los Rdos señores Tutzó, Panedas y Palliser, después Santísimo Rosario. Por la noche á las 8 saldrá la procesion del Santo Sepulcro y entierro de N. S. Jesucristo.

En la parroquia del Carmen, á las 9 los Sagrados Oficios, con el canto de la Pasión y rezo de Vísperas; por la tarde á las 2 el santo ejercicio de las siete Palabras que N. S. Jesucristo pronunció en el arbol de la Cruz predicadas por el Rdo P. Urios, S. J.; en los intermedios música del célebre Hyden.

En la parroquia de S. Francisco, á las 7 pidoso ejercicio del Viacrucis en reparación de los ultrages de que es víctima N. A. Redentor obsequio que le tributan los Hermanos de la 3.ª Orden, á las 9 Oficio Divino y canto de la Pasión, rezo de Vísperas; por la tarde sagradas Maytines con solemnes Lamentaciones y Miserere, después procesion del entierro de N. Señor por el interior de la iglesia y sermón de la Soledad de María por D. Juan Pons Presbítero.

En las Concepcionistas, se empezará á las 7 y media el oficio del día, canto de la Pasión y demás ceremonias sagradas, rezo de Vísperas y descubrimiento de las Cruces; por la tarde, Completas, Maytines y Rosario.

En la Concepcion se dará principio á las 8, en S. José á las 8 y media, en el Asilo de Huérfanos á las 7 y media, en las Carmelitas á las 8 y en el Asilo Calabria á las 8 y media.

El Sábado Santo, las sagradas bendiciones del fuego, pila, Cirio y Misa de Gloria se darán principio á las 8 en las iglesias parroquiales, en las Concepcionistas á las 6 y media. Por la noche Sim. Rosario y canto de la Salve Regina; en el Carmen visita semanal á María Santísima por sus devotos Terciarios y Cofrades.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

Junta Organizadora de Procesiones de Mahon

La parroquia de Sta. María celebrará el Viernes Santo, con la solemnidad de años anteriores, la procesion llamada del SANTO ENTIERRO, saliendo á las ocho de la noche y recorriendo el trayecto siguiente: Plaza de la Constitución, calles de San Roque, Prieto y Cautles, Cifuentes, Moreras y Hannover.

Los fieles que deseen concurrir á este piadoso acto, estén ó no afiliados á alguna Asociación religiosa y vayan ó no con traje de penitente, deberán hallarse á las siete y media en el «Centro Católico», donde se les facilitarán hachones.

Los niños, tanto si van solos como en colectividad, se presentarán á las siete, de la tarde en la iglesia de S. José, en la cual habrá de organizarse el primer trozo de la procesion.—Mahon 7 Abril de 1900.—P. A. de la Junta Organizadora.—El Presidente, Jnan Morillo, Pbro., Económico.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

A fin de que se guarde por el público el debido respeto y compostura durante las fiestas religiosas de la presente Semana Santa, he dispuesto se reproduzcan los siguientes artículos de las Ordenanzas municipales de esta ciudad.

Art. 40. Queda prohibido bajo la multa de 2'50 pesetas el tránsito de carruajes, caballerías, ganado y personas cargadas con bultos, por las calles donde se celebren procesiones ú otras fiestas públicas durante las horas de su celebración.

Art. 41. Las puertas de los templos en las festividades religiosas estarán espeditas para que se pueda entrar y salir libremente, sin permitirse que se formen corrillos delante de ellas, bajo la multa de 2'50 pesetas.

Art. 42. Desde el Jueves Santo, celebrados los Divinos Oficios, hasta el sábado inmediato despues de tocar á Gloria no podrán andar por las calles coches ni otro carruaje alguno excepto en el caso de tener que salir de la ciudad, y para lo cual será necesario permiso de la Autoridad local, bajo la multa de 2'50 pesetas.

Los carruajes de transportes podran transitar desde la una de la tarde del Viernes Santo.

Art. 43. Nadie podrá fumar ni tener puesto el sombrero ó gorro durante el paso de las procesiones por el sitio donde se encontrase, bajo la pena de 2'50 pesetas.—Mahon 10 Abril 1900.—Guillermo Pons.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad (Recibido á las 8 de la noche) Madrid 11.

En las inmediaciones de Meerkatsfontein se ha verificado un combate rudísimo.

El general boer Dewet ha alcanzado una brillantísima victoria sobre los ingleses.

Estos últimos, confirmase que tuvieron 1.500 bajas.

Dicha derrota ha causado profunda sensación en Londres.

Al público

En la carnicería núm. 15 de Jaime Oliveres se venderán desde mañana las buenas piernas de cordero á 60 céntimos de peseta la libra de 400 gramos sin medidas de cuello ni pecho.

15 CARNICERÍA 15

Imp. de M. Parpal

Compañías y Sociedades

Administración de Consumos
DE MAHON

Se participa á los vecinos del extra-rádío de este término municipal, que desde el día 15 hasta el 30 del corriente mes queda abierta la cobranza del 3.º y 4.º trimestres correspondientes al repartimiento individual y conciertos obligatorios pertenecientes á dicha zona, en el corriente año económico, en las oficinas de esta Administración frente al fondeadero de los vapores-correos.

Los que en el indicado plazo no hayan satisfecho sus respectivas cuotas, se procederá contra ellos por la vía ejecutiva de apremio.

Horas de despacho: días laborables, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde; días festivos, de nueve á doce de la mañana.—Mahon 6 de Abril de 1900.—El Administrador, Juan Salord.

4-4

Sociedades recreativas

Centro Ciclista Mahonés

Se participa á los señores socios que la excursión oficial correspondiente al mes de la fecha tendrá lugar el lunes 16 del actual, visitando los pueblos de Mercadal y San Cristóbal.

Los demás pormenores se hallan de manifiesto en el sitio de costumbre del mencionado Centro.—Mahon 12 Abril de 1900.—El Secretario accidental, Pedro Pons Sitges.

Casino „El Consey“

Para el próximo Domingo día de Pascua se prepara un lucido baile; la fachada de la parte de la Esplanada estará iluminada al estilo de Venecia.

A las ocho de la noche se dispararán fuegos artificiales y serán soltados varios globos cautivos, amenizando el acto con algunas tocatas, una nutrida y popular banda de música. Dando, después de terminado éste, principio al baile, y en uno de cuyos intermedios se pondrá en escena una chistosa pieza dramática.—La Comision.

Nota.—El restaurant estará abierto; en donde se servirán suculentos manjares.

Casino „El Progreso,“
(SAN LUIS)

Para el próximo domingo, día de Pascua, se prepara en este casino un gran baile de Sociedad, el que promete estar muy animado, debido al empeño que han tomado los señores socios del mismo; estando los salones ricamente adornados é iluminados.

Con que, á bailar, que es el primero de la nueva temporada, empezando á las ocho y media en punto.

Para el lunes á las tres y media de la tarde también se prepara el segundo baile, tomando parte la banda de dicho pueblo.

Nota.—En dicho casino se servirán excelentes y variadas comidas, como también licores finos, refrescos de todas clases y los ricos ponches de huevo, todo á precios módicos. 2-3

Viña de l'amu'n Pera

En el establecimiento de la misma, propiedad del acreditado cocinero D. Antonio Alcover, tendrá lugar en la tarde del próximo domingo un gran concierto instrumental á cargo de una nutrida banda, ejecutando algunas piezas de su vasto y brillante repertorio.

Para el lunes se prepara también un lucido baile, el que tendrá efecto en el local del mencionado establecimiento, empezándose á las tres.

Nota.—Al propio tiempo se encontrarán allí toda clase de comidas y bebidas.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JOVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. BARCELONA

SUBASTA

El próximo lunes 16 del actual á las 11 de su mañana en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar tendrá lugar una licitación verbal para la venta de 3 viñas situadas en el punto conocido por Planas de Bentalfa de unas 10.500 cepas bajo el tipo de 950 duros.

Los títulos de propiedad y condiciones obran en poder del referido Notario Sr. Aleñar, Moreras 20. 3-4

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO Y PLATA EN LAS EXPOSICIONES

Avignon 1890, Lyon 1891, Bordeaux 1895, Montpellier 1896



Gran economía sobre el azufre refinado, mas notable aún empleando la **Azufradora-Biabaux** de venta en los mismos Depósitos. Curación de las enfermedades de la viña, **Oidium, Mildiu, Antracnosis, Black-rot** solo ó con adición de los Sulfatos de cobre ó de hierro según la enfermedad.

Destruye ó aleja los insectos dañinos de plantas y árboles como **Altisas, Negrilla, Hormigas, Pulgones, Orugas**, etc. etc.

Para los pedidos dirigirse al **Agente general en Barcelona SCHLINBERG Y THIBAUDIER**.—Ferlandina, 69 y 71

ó en Menorca á D. José R. Ponseti, Castillo 78.—Mahon.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el **DR. ANDREU** de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU** (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías; evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Molinos para sacar agua

Hay dos para vender que se darán á bajo precio. Informes en esta imprenta. 2-10

Para que los pobres puedan comer carne estos días festivos

en las carnicerías núms. 5, 6, 8 y 20 se expenderá la carne de cordero á los siguientes precios:

Delanteros, la libra de 400 gramos,	0'45 ptas.
Mezclada, id. id.	0'50 "
Piernas y bracillos sin ninguna añadidura, id. id.	0'55 "

SANDALO SOL

ESENCIA PURA DE SANDALO CON SALOL

El mejor remedio y el mas económico para la curación rápida y segura de los

FLUJOS DE LAS VIAS URINARIAS

Farmacia SOL, Cortes, 226 (frente á la Universidad) BARCELONA

Nodrizza

Por habérsele muerto la criatura, desearía encontrar otra para amamantar: tiene 23 años de edad, leche de tres días. Informes, calle de Ramis núm. 74. 1-3